Duiding

Ik wil deze duiding beginnen met een bekend verhaal: het Getuigenis van Mohammed El Bachiri. Een Marokkaanse Belg, moslim en Molenbekenaar die zijn vrouw, Loubna, verloor bij de aanslagen in Brussel op 22 maart 2016.
“Door mijn naam, godsdienst en de trieste reputatie van mijn gemeente beschouwt een deel van de bevolking en de wereld mij als een potentiële terrorist en dat doet pijn. Maar ik ben ook de man van Loubna Lafquiri, de liefde van mijn leven. Ze maakte mij de gelukkigste man ter wereld. Vandaag is mijn verdriet onmetelijk. Ik hou me alleen overeind dankzij en door de liefde. De liefde voor mijn vrouw, mijn kinderen, het leven en de mensheid.
Liefde die me deed oproepen tot de jihad tijdens een avond in een Molenbeekse kerk. Jawel, ik heb jongeren opgeroepen tot de jihad, een streven. Maar pas op, niet om het even welke jihad. Ik praatte over een jihad die geen haat kent. Ik praatte over de echtste, nobelste, mooiste strijd voor een moslim.
De jihad die aanzet om naar de ander te gaan, de broeder die anders is, om hem toe te lachen, te begrijpen en empathie te tonen.
De jihad die liefde toont om te bestaan, die een omhelzing zoekt om de vlammen van rancune te doven en zijn waarheid niet opdringt.
Deze jihad van de liefde zou het antwoord moeten zijn op hen die verdeeldheid willen zaaien en geweld en terrorisme propageren. Want de liefde is een universele kracht, en moet de basis van alle communicatie tussen ons, mensen, zijn.
In deze moeilijke tijden roep ik op tot dialoog en uitwisseling. Laten we, in plaats van stil te staan bij de waanzin en de haat kijken naar het genie en de goedheid van de mens. Die zijn en blijven de echte bron van inspiratie en hoop voor hen die de wereld van ons zullen erven: onze kinderen.
Dat er geen botsing van beschavingen is, maar een prachtige ontmoeting.” 

De Bijbel kunnen we lezen als het levensboek, waarin alle mogelijke relaties tussen mensen te vinden zijn. En alhoewel die verhalen zich afspelen in een bepaalde tijd in de geschiedenis, ze blijven geldig voor alle tijden, in alle culturen, in alle gemeenschappen.

We horen daarin verhalen van oorlogen tussen stammen en volkeren, hoofden die afgehakt worden – Kaïn en Holofernes kunnen er van meespreken.

Maar ook verhalen van empathisch inlevingsvermogen. Want dit is precies empathie: dat we ons kunnen inleven in de gevoelens en de gedachtenwereld van iemand anders, die niet direct onze waarden en normen delen. Dat we proberen begrip op te brengen voor die andere mens, want hij ook is een mens. Dat maakt het verschil uit met een ander gelijkaardig woord: sympathie. Sympathie gaat uit naar de bekende naaste, voor wie wij sympathie voelen, met wie we ook samen zijn lijden willen delen, uit vriendschap, uit bekommernis.

Empathie is niet voluit gaan om de andere, de onbekende, misschien zelfs onze vijand… in onze armen te sluiten, en met hem een pint gaan pakken als de beste vrienden. Neen, empathie is geen sympathie. Het ligt eerder in de lijn van begrip: begrijpen zonder goed te keuren.

In de Bijbel horen we ook verhalen van empathie. 

We vinden er mensen die behoedzaam en met veel zorg omgaan met hun medemens, die met groot inlevingsvermogen en met open handen naar de andere gaan, zelfs als die andere de vijand is, of toch iemand die niet tot onze “stam”, ons volk, onze buurt, onze huidskleur behoort.

Eén enkel Bijbels voorbeeld. Het overbekende verhaal van de Barmhartige Samaritaan. Met de vraag “wie is mijn naaste?” De man die van de heilige stad Jeruzalem naar  Jericho trekt. Hij wordt  door rovers halfdood achtergelaten. De goegemeente passeert: een leviet, een priester, de burgemeester, de moreel hoogstaande, de minister….  maar allen trekken hun neus op, want een onreine ligt daar, met bloed doordrenkte kleren, die kun je toch niet aanraken. Alleen de Samaritaan, niet de beste vriend van de Jood, zal hem verder helpen.

Wat kunnen we leren van dit verhaal?

· empathie kan vertaald worden door barmhartigheid

· empathie is iets anders dan vriendjespolitiek

· empathie gaat naar begrip, niet naar sympathie

· empathie kent  een grens: assertiviteit.

Laat me dit even kort uitleggen.

Wij christenen zijn van nature begaan met liefde, met empathie. Doch trop is teveel. De Samaritaan heeft de arme man geholpen, met veel empathie. Maar hij zet zijn weg verder. Hij blijft niet eeuwig hangen bij die arme man, maar geeft de zorg door: “Zorg goed voor hem” zegt hij tegen de waard, en wat je uitgeeft zal ik bij mijn terugkomst vergoeden.
“Wij mogen”, niet “wij moeten” empathie opbrengen voor de andere, maar niet ten koste van alles. 

Hoe vaak gebeurt het niet dat mensen zich richten met veel empathie naar de andere, om hem goed te begrijpen, om hem te ondersteunen, om hem misschien een stuk vooruit te helpen in het leven. Als het teveel wordt kom je in een stress-toestand. Het kan zelfs zover gaan dat je er zelf van onderdoor gaat, dat je met een Burn-out te kampen krijgt. Dan is trop teveel.
Op dat moment moet  je assertief kunnen omgaan met jezelf, en met de andere.  Jezelf voortdurend uitschakelen omwille van de ander is niet altijd goed.

Laten we ons inspireren aan de uitspraak van Jezus: “Bemin God, en bemin je naaste als jezelf”. Dat moet niet méér zijn.

Amen, amen.

