Jebron Liturgie

Slotviering 45ste Werkjaar

Waar mensen elkaar blijven dragen…… 
Een overweging van Geert De Decker
GELOVEN EN KERK-MAKEN VANDAAG. AL OOIT ZO GEZIEN?

Eén van de mooiste en meest kleurrijke verhalen uit het evangelie is dat over die verlamde man in Kafarnaüm, een verhaal dat de evangelist Marcus helemaal vooraan in zijn evangelie heeft geplaatst, als een soort begin(sel)verklaring. Het begint zo: "Toen Jezus enkele dagen later weer in Kafarnaüm kwam, hoorde men dat Hij thuis was. Er liepen zoveel mensen te hoop dat ze zelfs niet meer bij deur konden komen, en Hij sprak hen toe." (Mc. 2, 1-2)

Een bomvol huis dus, daar in dat 'Dorp van troost' (want dat betekent ‘Kafarnaüm’ letterlijk). Een verzameling, een samenkomst van gelovige mensen. Marcus situeert het gebeuren met opzet in een ruimte die doet denken aan de vergaderingen van de eerste christelijke gemeenten: ergens in één of ander huis kwamen de mensen samen (Hand; 2, 46), en vaak was het er stampvol, zodat niemand meer binnen kon. (tussen haakjes: het feit dat Marcus zo nadrukkelijk zegt dat er zelfs geen plaats meer was om door de deur naar binnen te komen, kan misschien ook begrepen worden als: dit dreigde op dat moment reeds een tamelijk ‘exclusieve club’ te worden, met de schriftgeleerden en farizeeën op de voorste rijen, als ‘bewakers’ van wat er in die ‘kerk’ gezegd werd en al of niet kon of mocht gebeuren…)

Plotseling doet zich een ‘incident’ voor tijdens die 'kerkdienst'. Vier mannen komen er aan met hun verlamde vriend op een brancard. Een vierspan met een erg hinderlijk vijfde wiel aan de wagen. Maar ze kunnen 'er niet in komen', in die dienst. En zie: ze klimmen op het dak en maken wat tegels los. Ze hebben touwen bij zich en laten de verlamde man met bed en al naar beneden zakken. Marcus probeert ze inderhaast nog te verontschuldigen: ze moèsten het wel zo doen, omdat de gewone weg naar Jezus was versperd, notabene ook nog eens extra door dat cordon van discussiërende schriftgeleerden die daar klaar zaten met hun vooroordelen en veroordelingen’...

Het was ‘een verlamde’ die ze binnen brachten. Het woord drukt het in zijn passieve vorm precies uit - is vaak iemand die 'lam gemààkt is, vastgezet, levend dood gemaakt. De verlamden van deze wereld zijn: alle mensen die niet meetellen, niet in beweging kunnen komen, zich niet gaande en staande kunnen houden. En zonde is: dat je nergens meer thuis hoort, overal buiten gesloten wordt. Zonde is ‘diabolisch’: af - zonde - ring, uitsluiting. Vergeving daarentegen is ‘symbolisch’: heelmaking, genezing. En dan staat er dat ontroerende zinnetje: Bij het zien van hun vertrouwen zei Jezus tegen de verlamde: "Vriend, uw zonden worden u vergeven." (Mc 2, 5). En na een hele discussie over de macht om zonden te vergeven zei Hij tot de verlamde: "Ik zeg u, sta op, pak uw bed en ga naar huis." En hij stond op, pakte meteen zijn bed en ging weg voor het oog van iedereen. (Mc. 2, 11-12).

Dit evangelieverhaal leert ons: er is veel geloof te zien waar mensen elkaar dragen, verdragen en vér dragen. Nogal wat onhandig en stuntelig gedoe van mensen die het verlamd zijn van anderen te hulp komen, blijkt in de ogen van Jezus erg waardevol te zijn. Hij kijkt er letterlijk naar op! Al dat zwoegen en zweten, dat sukkelen en ploeteren, dat heen en weer geloop, die hele processie van Echternach van mensen-met-elkaar-op-weg - het wordt door de Grote Heelmeester en Zondenvergever niet over het hoofd gezien of geminacht, wél integendeel! Hij is precies gekomen om dat samen bezig zijn van mensen weer op gang te krijgen, te stimuleren en te bevestigen, en het door te trekken naar het ‘religieuze’ niveau, tot op de hoogte van God zelve…

Zelf kan ik, sinds ik dit verhaal bij Marcus heb gelezen, alles wat met Kerk te maken heeft niet anders meer zien. Dat was voor de 'kerkgangers' van Kafarnaüm blijkbaar ook zo. Zij gingen immers die bewuste 'zondag' naar huis met deze slotindruk: Ze waren allemaal verrukt en verheerlijkten God. "Zoiets hebben we nog nooit gezien", zeiden ze. (Mc 2, 12). (Ik vertaal die slot-indruk van dit prachtige verhaal liever eigenzinnig als: ‘’We hebben het nog nooit zó gezien”, zeiden ze.
