
Jebron Liturgie                                                  Viering van 14 november 2021
MAG HET WAT MEER ZIJN?
Gerechtigheid en Rechtvaardigheid
1. Welkomwoord 
Laat ik jullie welkom heten met enkele korte citaten die de toon kunnen zetten van deze viering:
· Augustinus schreef: Wat zijn staten waar gerechtigheid ontbreekt anders dan roversbenden in het groot?
· James Baldwin schreef in verband met het kolonialisme volgende woorden: We worden voortdurende geconfronteerd met “de leugen van het waardeverschil van het mensenleven van de gekoloniseerde enerzijds en de kolonist anderzijds en van alle structuren die in de samenleving deze kloof in standhouden”.
· Emmanuel Levinas is in zijn denken sterk beïnvloed geweest door Rabbi Israël Salanter (19de eeuw), de inspirator van de Moesarbewe​ging die stelde: “Mijn brood is een materiële zaak, maar het brood dat de ander ontbreekt is mijn hoogste spiritualiteit”.
Deze uitspraak slaat alle valse mystiek en elk spiritualisme radicaal aan diggelen.
Deze drie citaten leggen de band met de Advent die over twee weken begint en die de aanloop is naar Kerstmis Op die dag willen we ons laten volstromen met de hoop op de dag van morgen, gesymboliseerd in de geboorte van een veelbelovend mensenkind.
Laten we ons vandaag al laten volstromen met het bevrijdend Woord van de Ene, die wij onze God mogen noemen: Vader-Moeder, Zoon en Broeder en Geest van leven.
We beginnen dit samenzijn met het slotlied van onze startviering van 26 september:
2. Lied: Als hier of daar (Liedboek p. 16)
3. Inleiding bij het thema van de viering 
Gerechtigheid en Rechtvaardigheid: twee woorden, die voor mensen met bijbelse oren klinken als een knetterend vuur, dat warmte geeft en uitdaagt 
als het licht van de morgen
maar ook als het duister van de nacht, die uitziet naar mensen die de dood overwinnen.
We horen in deze viering woorden als ‘oog om oog, tand om tand’ als onverwachte basis voor een rechtvaardige rechtspraak.
Woorden zoals de oproep van de profeet Micha om niet alleen bescheiden, maar ook naarstig en met grote ijver te wandelen met deze bevrijdende NAAM IK-ZAL-ER-ZIJN.
Vertrouwen en de keuze voor Rechtvaardigheid als vertaling in het concrete leven van elke dag van de bijbelse Gerechtigheid, is immers geen ‘walk in the park’.
En voor we twee teksten uit het handvest van onze messiaanse gemeenschap horen, is het goed te luisteren naar wat de jonge klimaatactiviste Greta Thunberg zegt: We zijn gedoemd als we niet handelen. Maar ik blijf toch hoopvol. Hoop is geen blabla, hoop is de waarheid zeggen, hoop is handelen, hoop komt altijd van mensen.
4. Lied: Open de Schriften (Liedboek p. 47)
5. Twee Schriftlezingen
5.1 Naar een fragment uit het 2de hoofdstuk van de brief van Paulus aan de messiaanse gemeente van Filippi  
We worden geroepen om te leven in eenheid met de Messias.
Hij roept ons op om elkaar zomaar te bemoedigen in liefde en vertrouwen;
Hij roept ons op tot een gemeenschap van geest;
Hij roept ons op ons te laten bewegen door erbarmen;
Hij roept ons op om dag na dag op hetzelfde te zinnen als de God van bevrijding zelf,
en daarin echte vreugde te vinden   
eendrachtig vasthoudend aan de Thora, zijn weg van solidariteit.
Hij roept mij en jou  op  om alle twistzucht en ijdele eer af te leggen,
en telkens weer de schijnbaar onmogelijke weg te gaan
door in ootmoed ervoor te kiezen de ander hoger te achten dan jezelf
en dus niet de eigen belangen te behartigen, 
zoals in de wereld gangbaar en succesvol is
maar bovenal uit op het echte geluk van anderen!   
Dan geven we gestalte aan de gezindheid die ook in de Messias Jezus was.
Hij is in zijn leven hier onder ons  de weg gegaan
om in zijn menszijn zichzelf te ontledigen
door de gestalte van een slaaf aan te nemen,
en gelijk geworden aan de minsten der mensen.
Hij heeft zichzelf vernederd,
en hij is gehoorzaam geworden tot in de dood, de dood aan een kruis.   
En juist DAAROM, omdat hij die weg is gegaan, heeft God hem verhoogd
en hem de NAAM verleend die is boven alle namen,   
DE ENE BEVRIJDT, JEHOSHUA, deze onmogelijke Messias.

5.2. Fragment uit het 6de hoofdstuk van de profeet Micha  

Volk van mij, antwoord mij!
Ik heb je doen opklimmen uit het land Egypte,
jou losgekocht uit het slavenhuis,-
en ik zond voor je aanschijn Mozes, Aäron en Mirjam!
Jullie vragen:
‘Waarmee zal ik de Ene tegemoet gaan?
Mij neerbuigen voor God in den hoge?
Moet ik hem tegemoet gaan met offers allerhande,
met stierkalveren van een jaar?
Heeft de Ene behagen in duizenden rammen, in tienduizenden beken olie?
Moet ik misschien, zoals de andere volkeren doen,
mijn eerstgeborene offeren voor een misstap van mij,
of de vrucht van mijn schoot offeren voor de zonde van mijn ziel?’
Niets van dat alles,
Want de ENE heeft je gemeld, mens, wat goed is,-
en wat vraagt de Ene anders van je
dan recht doen, vriendschap en solidariteit liefhebben
en naarstig en bescheiden wandelen met je God?
6. Lied tegen het offeren (Liedboek p. 18)
7. Overdenking (Paul De Witte)
De twee Schriftteksten confronteren ons met wat in de bijbel gerechtigheid wordt genoemd. Gerechtigheid ontspringt uit de bron die diep in ons verscholen is en die ons als mogelijkheid is geschonken.
Die bron zit wel diep in ons maar ze is op de eerste plaats een gave die ons vanwege déze God is aangeboden.
Gerechtigheid is geen puur menselijke uitvinding. Waarom niet? Omdat ze ingaat tegen onze vanzelfsprekendheden.
Het is toch niet vanzelfsprekend om in ootmoed telkens weer de ander hoger te achten dan uzelf: 
de leerling voor de leraar;
de dementerende oude mens voor de verplegende verzorgende;
de dolende jongere die de weg is kwijt geraakt, voor de begeleider.
Hoe komen we tot die keuze?
Omdat ze ons is aangereikt: in de dementerende mens, in de dolende jongere, in de vragende leerling weerspiegelt zich het gelaat van deze God, het gelaat van Messias.
Want hoe vaak vergeten we niet dat een kind dat moeilijk doet een teken is dat dit kinds het moeilijk heeft. En we mogen hier ‘kind’ vervangen door bejaarde, leerling, zieke, partner, vreemdeling, mens op de vlucht.
En we kunnen enkel hopen dat we op onze levensweg mensen ontmoeten die ook in ons het appellerend gelaat van déze God, van déze Messias herkennen. 
Déze God bevrijdt ons van alle hoogmoed en ijdele eer, van alle prestatiezucht ook.
Deze schamele woorden zeggen ons iets over een door bijbelse gerechtigheid gedragen spiritualiteit, die ons eraan wil herinneren dat het wat meer mag zijn en ons aanzet om die gerechtigheid te actualiseren en te vertalen in rechtvaardigheid. Deze spiritualiteit bemoedigt ons om het RECHT VAARDIG te maken in onze samenleving. 
Om werk te maken van – en ik geef gewoon enkele concrete voorbeelden:
· Een rechtvaardige fiscaliteit waarbij de sterkste schouders de zwaarste lasten dragen en eigenlijk blij mogen zijn dat ze veel belastingen mogen betalen.
Zo ze Koen Schoors (professor economie aan de UGent) in Zeno (De Morgen van 16 oktober 2021) in een interview : “Het kan mij enorm irriteren wanneer ik mensen het volgende hoor zeggen: "Mensen die zeggen dat belastingen betalen hetzelfde is als je geld in een bodemloze put gooien. Wij hebben de beste ziekenhuizen ter wereld, met publiek geld. Verschillende van onze universiteiten staan in de top 100 van de wereld, en toch betaal je als student nauwelijks inschrijvingsgeld. Ons wetenschappelijk onderzoek leidt tot talloze spin-offs, die zorgen voor innovatie en economische groei. Hoezo, bodemloze put? Iedereen die hier belastingen betaalt, maakt gebruik van onze wegen, onze openbare veiligheid, en niet te vergeten: de coronasteun. Ik ben ervan overtuigd dat heel wat mensen die we terugvinden in de Pandora Papers, die dus belastingen hebben ontdoken, het voorbije anderhalf jaar wél de nodige steun hebben geïncasseerd. Kom dan niet klagen over die bodemloze put, alstublieft."
· De strijd van Amnesty International en mensen als Frans Limpens in Mexico die van mensenrechten hun levensdoel hebben gemaakt.
· Nelson Mandela die na jaren gevangenschap op Robbeneiland omwille van zijn strijd voor gelijke rechten van alle bevolkingsgroepen in Zuid-Afrika, toch in staat was om de wraak achter zich te laten en de schier onmogelijke weg te kiezen van verzoening en een nieuw begin.
· De strijd van de Vlaamse gevangenisaalmoezeniers voor een menswaardige en dus rechtvaardige detentie, die niet alleen mensen van hun vrijheid berooft en achter de tralies zet, maar met de gevangenen een weg gaat naar herstel en nieuwe levenskansen, en dit tegen alle rechtse praat in, die alleen maar oog heeft voor hardere straffen. 
· Laatste opmerking. In de Zeno (De Morgen van 23 oktober 2021) zegt Wouter Torfs (van schoenen Torfs) het volgende: “Meer dan ooit hebben wij nood aan een gedeeld groot verhaal met échte waarden, a shared story. Dat verhaal heeft niets met links of rechts te maken, maar met het feit dat we wél nog in liefde geloven, of met de geboorte van een kleinkind waarna de grootouders zich zorgen beginnen te maken over het klimaat. Het gaat over de waarden die je terugvindt in het christendom, het jodendom, het humanisme, de open islam en het boeddhisme. Natuurlijk zijn dat misschien softe waarden. Alleen is er niets softs aan naastenliefde, solidariteit en aan paradox in plaats van polarisatie. Polarisatie wil zeggen: alles wat iemand anders zegt, is bij voorbaat fout. Paradox wil zeggen: twee waarheden samenhouden. Ik vind  het beangstigend dat we dat zijn kwijtgeraakt. Vooruitgangsoptimisten zoals Steven Pinker stellen dat het nog nooit zo goed was als nu. Ze hebben gelijk, alleen is het louter antropocentrische vooruitgang: voor de mens was het goed, maar niet voor de planeet, de natuur, de dieren of het klimaat. De mens genoot steeds beter onderwijs en betere gezondheidszorg, terwijl de rest werd verwaarloosd. Niet alleen wij moeten centraal staan, maar de hele kosmos. Want alleen zo kunnen we overleven”.
Ik eindig met een prachtig joods verhaal dat ik vond in ‘Gaan waar geen weg is’ (Huub Oosterhuis,  p. 158):
Iemand had twee zonen. En toen hij stierf kregen beiden de helft van zijn land.
Nu was de ene rijk, maar had geen kinderen, de ander had zeven zonen en was arm. 
Die nacht kon de rijke zoon niet slapen. Mijn vader heeft zich vergist, dacht hij, 
want ik ben rijk, maar mijn broer is arm en heeft geén land voor zoveel zonen.
En hij stond op en ging op weg om nog voor de dageraad de grenspalen te verzetten.
Ook de arme zoon lag wakker die nacht. Mijn vader heeft zich vergist, dacht hij, want ik heb mijn zeven zonen maar mijn broer is eenzaam.
En hij stond op en ging op weg, om nog voor de dageraad de grenspalen te verzetten.
Toen de dag aanbrak ontmoetten zij elkaar.
Ik zeg je, op die plaats zal de stad van vrede verrijzen.
8. Moment van stilte
9. Tafelgebed (T 32) en delen van het brood
10.  Onze Vader verborgen (Liedboek p. 15)
11. Vrije voorbeden met als acclamatie: Ga tot de einden der aarde (Liedboek p. 39)
12.  Inspirerende gedachten bij het slot van deze viering 
Vanuit de joodse traditie (Jonathan Sacks)
Toen de leerlingen van de grootste talmoedist van het eind van de negentiende eeuw, rabbi Chajiem van Brisk (1853-1918), hem vroegen wat de taak van een rabbijn was, antwoordde hij: ‘De bitterheid wegnemen van wie verlaten en eenzaam zijn, de waardigheid van de armen in bescherming nemen en de onderdrukte redden uit de hand van zijn onderdrukker.’
Terwijl hij zelf voortdurend schulden had, gaf hij het grootste deel van zijn salaris aan de armen. In de winter sloot hij zijn houtopslag niet af zodat de armen van de stad genoeg brandstof konden pakken zonder de vernedering erom te moeten vragen.  Wanneer de bestuurders van de joodse gemeenschap erover klaagden dat dit hun geld kostte, antwoordde hij dat hij hen medische uitgaven bespaarde, omdat als de arme zich niet kon warmen, hij dan gedwongen zou zijn in de kou te zitten en daardoor een longontsteking zou oplopen. Hij vond het namelijk onmogelijk, zei hij, om in zijn eigen huis de kachel aan te steken terwijl hij wist dat in andere huizen de armen kou leden.”
13. Lied: Overal waar recht geschiedt (Liedboek p. 20)
14. Elkaar tot vrede en zegen 
ENE, die wij ervaren als een liefhebbende vader en als een sterk makende moeder,  bij het einde van dit bijeenzijn, dat hopelijk rijk aan betekenis voor ons was, danken wij u. Wij weten dat uw zegen op ons allen rust en op allen die zoeken naar waarachtigheid en gerechtigheid, naar liefde en vrede voor de gehele wereld. Schenk ons die vrede en help ons die te ontvangen en nooit meer kwijt te raken. En laten we bij het einde van dit samenzijn elkaar een teken van vrede schenken.

 Het moge zo zijn.

